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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ КРИЗИ СЕРЕДИНИ ЖИТТЯ У ЦИВІЛЬНИХ 

ЧОЛОВІКІВ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Постановка наукової проблеми. Перехід від ранньої до середньої дорослості 

відбувається через кризу середини життя. Цей період в житті людини є одним із 

найскладніших та супроводжується рядом ключових переживань щодо 

правильності прожитого життя, порівняння очікуваного перебігу подій з реальним, 

усвідомлення фізичних змін, пов’язаних зі старінням. Повномасштабна війна 

поставила нові виклики перед чоловіками, змушує їх робити складні вибори в 

житті. Це створює додатковий тиск на осіб чоловічої статі та викликає негативні 

переживання. Разом з тим суспільство, навіть сучасне, досі не дозволяє чоловікам 

демонструвати свої почуття, слабкості, вразливість. Такий стан речей зумовлює 

актуальність обраної нами проблеми дослідження. 

Мета публікації - висвітлити результати емпіричного дослідження 

особливостей прояву кризи середини життя у цивільних чоловіків в умовах 

воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу. 

Дослідженням було охоплено 48 цивільних чоловіків зайнятих у різних 

сферах виробничої діяльності. Основним знаряддям дослідження стало письмове 

опитування (авторська розробка), запитання якого були об’єднані в чотири 
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тематичні блоки, що спрямовані на з’ясування актуального стану чоловіків у 

тілесній, емоційно-ціннісній, ресурсній і комунікативній сферах життєдіяльності. 

На підґрунті опрацювання дослідницьких даних було виявлено, що більшість 

чоловіків, окрім типових проявів кризи середини життя, відчувають додаткове 

психологічне навантаження у зв’язку з воєнними подіями в країні. 

Так, 71% респондентів зазначили, що не отримують задоволення від життя, як 

це було раніше; 46% вказали, що не можуть розслабитися та відновити ресурс. 

Окрім того 41% чоловіків мають тривожні прояви, основними з яких є: напруження 

в тілі, неможливість розслабитися, порушений сон (38%); постійне хвилювання і 

переживання за рідних (54%); відчуття нервозності та роздратування (50%). В 

загальному 58% чоловіків оцінили рівень якості свого життя як дуже низький і 

низький (29% і 29% відповідно), 17% назвали його середнім; 54% респондентів 

втратили відчуття довіри і вказали, що задля власної безпеки важливо нікому не 

довіряти. 

До основних причин, які викликають такі негативні стани, чоловіки відносять: 

«Неможливість жити спокійно», «Переживання за безпеку родини», «Соціальна 

напруга, тиск з боку держави», «Втрата мети в житті через війну, відчуття наче 

знаходишся у клітці», «Втрата близьких людей», «Життя стало на паузу, 

неприносить радості», «Підвищена небезпека для життя». 

Щодо виконання своїх трудових обов’язків, то 58% чоловіків заявили про 

зниження своєї працездатності, їм важко приступити до виконання нового завдання 

або розпочати нову справу, а 71% чоловіків відчувають себе втомленими постійно. 

Разом з тим опитування показало, що більше половини опитаних чоловіків 

(55%) не звертаються за підтримкою до близьких людей, так як не відчувають, що 

можуть з ними відверто говорити про свої почуття та переживання, а основними 

причинами, які зупиняють чоловіків від звернення за професійною психологічною 

допомогою є зневіра у її ефективність такої допомоги (37,5%) та відсутність 

інформації про те, де її можна отримати (15,5%). 

Висновки. Більшість чоловіків, окрім типових проявів кризи середини життя, 

відчувають додаткове психологічне навантаження у зв’язку з військовим станом в 

країні. Негативні переживання чоловіків знижують рівень їх загальної 

працездатності та психічного здоров’я в цілому. Проведене нами дослідження 

підтвердило потребу у розробці й апробації спеціальних програм, спрямованих на 

психологічну підтримку чоловіків, що дозволить підвищити якість їх життя та 

покращити ментальний стан. 


